3ème / années 2008-2009

Livre p 6-7 : Que voyez vous ? Des êtres humains, on en est sûr.

Sont-ils tous identiques ? Non, chaque individu est unique (sauf les vrais jumeaux)

PARTIE A : DIVERSITE ET UNITE DES ÊTRES HUMAINS
Problèmes : Comment expliquer les ressemblances et les différences entre les individus d’une même espèce ?

RAPPEL : Définition d’une espèce (livre p 7)

Photos doc A p 12. 

On reconnaît différentes espèces, on ne les confond pas entre elles : chaque espèces à des caractères propres, des caractères communs. Mais avec des variations individuelles comme nous le montre encore la photo e classe p 13.

Doc 5 (photo d’une famille) est-ce qu’il y a autant de diversité que sur la photo de classe ? Non car ils sont de la même famille, ils ont des caractères en commun, il y a transmission d’une information héréditaire des parents au enfants.  

Tous les êtres vivants sont uniques mais certain de leur caractères sont identiques dans toutes leur espèces et les individus d’une même famille possèdent plus de points communs.

Ces personnes possèdent des caractères similaires qui définissent leur espèce.

Ils se ressemblent mais sont tous uniques. Les vrais jumeaux ont une apparence identique donc il semble y avoir une information qui détermine l’apparence des individus.
Chapitre 1 : L’HEREDITE ET SON SUPPORT.
I- Les caractères des individus.

Def. Caractère p 13

Activité 1 : 
Voici l’arbre généalogique de trois générations (I, II et III) d’une famille. Les hommes sont représentés par des carrés et les femmes par des ronds. 

On a repéré en noir les personnes ayant les cheveux roux.

[image: image1.jpg]3 Utiliser les informations fournies par un arbre généalogique.

Le géne responsable de la vision des couleurs est
localisé sur le chromosome X. Ce géne est absent du
chromosome Y. Un garcon ne posséde donc qu'un al-
lele alors qu'une fille en posséde deux.

La version normale de ce géne (alléle N) est domi-
nante par rapport a la version anormale, responsable
du daltonisme, notée d.

L'arbre généalogique est celui d'une famille dont cer-
tains membres, représentés en noir, sont daltoniens.

1. Quel est le sexe des individus daltoniens ? Tous
les individus de ce sexe sont-ils atteints ?

2. Dans le cas présenté, quelle personne de la gé-
nération Il a transmis I'anomalie a certains en-
fants de la génération Il1.

3. Représentez les chromosomes sexuels et indi-
quez les alleles portés par chacun d'eux pour les
individus suivants :
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- génération |, individu 1, 7
- génération 11, individus 3 et 4,
- génération Ill, individus 1 et 2.

4. Dans la génération suivante (IV), a quelle(s)
condition(s) peut-on envisager la naissance d'une
fille daltonienne ? d'un garcon daltonien ? Y,





1- On étudie ici le caractère : couleur des cheveux. Quels sont les différents états que peut prendre ce caractère ? Il y a plusieurs états, et de nombreuses nuances.  
2- D’après ce document, le caractère couleur des cheveux est-il un caractère héréditaire ? Justifier votre réponse. Oui on le trouve chez les parents et les enfants d’une même famille.
3- D’après ce document, un caractère héréditaire ce retrouve t-il exprimé forcément à toute les génération ? 
4- Lire le texte suivant. Qu’en pensez vous 

[image: image2.jpg]La diversité humaine a longtemps été reliée a la notion
de race. Ainsi, vers 1925, on pouvait lire dans un ma-
nuel scolaire :

« On observe des différences considérables chez les ha-
bitants des différentes parties du monde, sous le rap-
port de la couleur de la peau, de la forme et de la cou-
leur des cheveux, de la physionomie, c'est-a-dire de I'en-
semble de la figure. C'est en comparant les caractéres
des différents peuples sous ces rapports que I'on a dis-
tingué quatre races d'hommes : blanche, noire, jaune,

rouge... ».
Les connaissances actuelles font apparaitre d'autres dif-
férences tout aussi importantes et qui ne coincident

nullement avec la couleur de la peau : les groupes san-
guins, les groupes tissulaires... La couleur de la peau ou
I'aspect des cheveux ne sont donc qu'une différence
parmi des milliers d'autres différences. Ainsi, le généti-
cien, Albert Jacquart, écrit : « ..mon ami Lampa, paysan
du Sénégal, est trés noir alors que je suis a peu prés
blanc, mais certains de ses systémes sanguins sont
peut-étre plus proches des miens que ceux de mon voi-
sin de palier... ».

La réponse du généticien interrogé sur le contenu du
mot « race » est donc nette : « ce concept ne correspond
dans I'espéce humaine a aucune réalité définissable de
facon objective ».





  Pas de race chez les êtres humains

5- D’après les docs 3, 4 et 5 p 15, est- ce que tous les caractères sont héréditaires ?

Bilan : Chaque individu possède les caractères de l’espèce avec des variations individuelles. 

Les caractères qui se transmettent de génération en génération sont dits HEREDITAIRES. Cependant tous les caractères ne se retrouvent pas obligatoirement à l’identique chez les enfants et peuvent « sauter » des générations.

Les conditions de vies peuvent modifier certains caractères mais ces modifications ne se transmettront pas à la descendance
Travail maison : Apprendre les bilans
Compléter doc rappel


Problème : Comment sont transmis les caractères ?

Rappel : Comment se forme un individu ?


[image: image3]
Complétez ce document en vous aidant des informations des docs p. 8 et 9.

Pensez vous qu’un parent va transmettre directement un caractère ?

Compléter avec photo développement Homme et chimpanzé ( Hatier)

BILAN : Ce ne sont pas les caractères qui sont transmis mais une information pour les réaliser. On appelle le programme génétique l’ensemble des informations transmises par chacun des parents à leur descendance. 

Travail maison : Apprendre les bilans
Problème : Quel est le support du programme génétique et comment est-il transmis ? 

II- Le support du programme génétique.
A) Localisation du support du programme génétique.
Compléter schéma des différentes échelles.

           Un individu est issu de l’union  d’un gamète mâle à un gamète femelle, ceci donne une cellule : la cellule-œuf. 

Toutes les cellules de notre corps proviennent, par divisions successives, de la cellule-œuf.

Donc la cellule-œuf contient les informations nécessaires à la formation de cet individu. 
Donc le programme génétique se situe qq part dans la cellule.
Travail maison : Apprendre schéma des différentes échelles.
SS-Problème 1 : Où se situe le programme génétique dans la cellule ?
Hypothèses :
- Le programme génétique se situe dans le noyau.
- Le programme génétique se situe dans le cytoplasme.

Activité 2 : Vérification : Document 1 p 16: expérience de manipulation génétique
1) De quelle couleur est la souris qui développe à partir d’une cellule-œuf produite par des souris blanches ?

2) De quelle couleur est la souris qui développe à partir d’une cellule-œuf produite par des souris grises ?

3) Que fait-on dans la 3ème série d’expérience ?

4) Qu’obtient-on lorsque l’on a un cytoplasme de cellule-œuf de souris grises avec un noyau de cellule œuf de souris blanche ? 

5) Que peu-on déduire de l’endroit où se situe l’information génétique ? 
Sous -Problème 2 : Trouve t-on ce programme génétique dans tous les noyau de toutes les cellules ?
Activité 3 :  Vérification : Document 2 p 46 Lire le texte en haut à droite de la page 19.
On cherche a savoir si :

Hypothèse 1 : Toutes les cellules de notre corps possèdent le même programme génétique ou 

Hypothèse 2 : Les cellules de notre corps possèdent des informations gétique différentes, elles ne possèdent que les informations dont elles ont besoin pour leur fonctionnement.

Les expériences de clonage décrites dans le document 1doivent permettre de choisir l’une de ces 2 hypothèses.

1) Qu’est ce que l’on prélève à la chatte 1 ? Qu’est ce qu’on garde, qu’est e qu’on élimine ?

2) Qu’est ce que l’on prélève à la chatte 2 ? Qu’est ce qu’on garde, qu’est e qu’on élimine ? 
3) Que fait-on de chacun des éléments prélevés aux deux chattes ?

4) Quelle est la particularité des chattons naissent de ces expériences ?

5) D’après ces réponses quelle est l’hypothèse qui est vérifiée ? Justifiez votre réponse.





Travail maison : Exo 7 p 25, à rendre sur feuille.


BILAN : Toutes les cellules d’un individu contiennent le même programme génétique dans leur noyau.

Sous -Problème 3 : Quel est le support de l’information génétique dans le noyau ?
B) Le support de l’information génétique. 

Activité 4 :
 (a) Observation microscopique de glande salivaire d’un chironome. Explication du protocole effectué.

Repérer une cellule et sont noyau. Réaliser un dessin d’observation en représentant le plus fidèlement possible le contenu coloré du noyau.

S’aider de l’exercice 1 p 24.

Evaluation de l’observation / Que voit-on  dans les noyaux ? Un filament  que l’on appellera chromosome.

(b) Observation de cellule humaine doc. 4 p35 flex cam (ou 10 p 20 Hatier)

(c) Vidéo sur caryotype doc 1 p 18 : un rangement ordonnée de chromosomes s’appelle caryotype.

BILAN : Dans le noyau on voit des bâtonnets colorés. Ces bâtonnets sont des chromosomes. Les êtres humains possèdent dans chacune de leurs cellules 46 chromosomes qui se ressemblent 2 à 2. Il y a donc 23 paires de chromosomes. Les chromosomes d'une même paire sont appelés chromosomes homologues.
Les chr ne sont observables que lors de la division cellulaire ou mitose mais ils sont toujours présents dans le noyau. 

Activité 5 :
1) Comparer les caryotype d’un même individu : identique.

2) Comparer les caryotype d’un homme et d’une femme : change d’un chromosome cela prouve que les chromosomes portent l’information génétique.

En effet des anomalies du nombre de chromosome provoque des anomalies de développement.

DEFINITION : 
Caryotype : Présentation ordonnée des chromosomes du noyau d’une cellule.

BILAN : Une des paires de chromosomes diffère entre l’homme et la femme. On l’appelle la paire des chromosomes sexuels. Elle est constituée de 2 chr X, (XX) chez la femme, et de 1 X et 1 Y (XY) chez l'homme. 
Une anomalie dans le nombre des chromosomes entraîne une modification des caractères de l’individu. 

Tout ceci confirme que chaque chromosome porte des informations génétiques. Les chromosomes sont le support de l'information génétique
Travail maison : exo 8 p26

Correction de l’exo maison 8 p 26

                                                                                      Contrôle sur le chap. 1

CONTROLE SUR LE CHAP. 1
Fiche de rappel de 4ème : Comment est crée un individu ?
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Rencontre et fusion des deux noyaux 





Cellule oeuf





Embryon puis Fœtus (nombreuses cellules)
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Un individu adulte





Ordre du µm








